

संपादकीय

तो कैसे होगा मुक्त व्यापार?

भारत की अपेक्षा है कि समझौता होने पर भारतीय नागरिकों के लिए ब्रिटेन जाना आसान हो जाएगा। लेकिन ब्रिटेन ने साफ कर दिया है कि उसका ऐसी सुविधा देने का कोई इरादा नहीं है।

ब्रिटेन ने भारत के साथ मुक्त व्यापार समझौते को लेकर अब जो अपना रुख जाहिर किया है, उसके बाद उचित ही भारत में यह सवाल उठाया गया है कि आखिर ऐसा समझौता होना ही क्यों चाहिए? ब्रिटेन के रुख से साफ है कि इस समझौते के जरिए वह सिर्फ अपने उत्पादों के लिए भारतीय बाजार में पहुंच को आसान बनाना चाहता है। जबकि भारत की अपेक्षा यह रही है कि यह समझौता होने पर शिक्षा या रोजगार के लिए भारतीय नागरिकों का ब्रिटेन जाना आसान हो जाएगा। लेकिन एक इंटरव्यू में ब्रिटेन की अंतरराष्ट्रीय व्यापार मंत्री केमि वेडेनोच ने साफ कर दिया कि ब्रिटेन का भारत को ऐसी सुविधा देने का कोई इरादा नहीं है। उन्होंने कहा कि ब्रिटेन इसीलिए यूरोपियन यूनियन से अलग हुआ, क्योंकि वह लोगों का खुलेआम आना-जाना रोकना चाहता था। इसलिए अब यह सुविधा भारत को नहीं दी जा सकती। उन्होंने यह भी साफ कर दिया कि ऑस्ट्रेलिया के साथ मुक्त व्यापार समझौते में शामिल ऐसे प्रावधान को भारत के साथ करार में मॉडल नहीं बनाया जा सकता।

वेडेनोच पिछले महीने भारत आई थीं और यहां मुक्त व्यापार समझौते को लेकर उनकी वाणिज्य मंत्री पीयूष गोयल से बातचीत हुई थी। साफ है कि उस बातचीत में बात आगे ना बढ़ने के बाद लंदन लौटने पर उन्होंने एक अखबार को इंटरव्यू देकर ब्रिटेन के रुख को सार्वजनिक कर दिया। तो अब पश्चिम यह है कि अगर ब्रिटेन इस बिंदु पर रियायत करने को तैयार नहीं है, तो फिर उससे मुक्त व्यापार समझौता होना ही क्यों चाहिए? ब्रिटेन से पिछले साल उससे 17.5 बिलियन डॉलर का व्यापार हुआ था। यानी वह भारत का एक मध्यम दर्जे का ट्रेड पार्टनर है। इसलिए उसे आयात शुल्क में सुविधा देकर भारत को ज्यादा कुछ हासिल नहीं होगा। ब्रिटेन के पूर्व प्रधानमंत्री बोरिस जॉनसन ने पिछले वर्ष दिवाली तक मुक्त व्यापार समझौता करने का लक्ष्य जताया था। वह समयसमय पर ही निकल चुकी है। स्पष्टतः ऐसा इसलिए हुआ, क्योंकि ऐसे समझौते में दोनों देशों के हितों का मेल नहीं हो पा रहा है। हालांकि वेडेनोच ने कहा है कि इस वर्ष यह समझौता हो जाएगा, लेकिन भारत के पास क्या अब ऐसी आशा रखने का कोई कारण बचा है?

वैश्विक वृद्धि दर 2023 में गिरकर 1.9 फीसदी रहने का अनुमान : संयुक्त राष्ट्र

नई दिल्ली। संयुक्त राष्ट्र ने कोविड-19, यूक्रेन युद्ध, महंगाई और ब्याज दर महंगा करने की नीति जैसी चुनौतियों के बीच वर्ष 2023 के लिए वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) की वृद्धि दर गिरकर 1.9 प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया है जो कि हाल के दशकों की सबसे निम्न वृद्धि दर होगी। संयुक्त राष्ट्र विश्व आर्थिक परिस्थिति एवं संभावनायें (डब्ल्यूईएसपी)-2023 रिपोर्ट में कहा गया है कि 2022 में विश्व अर्थव्यवस्था को एक के बाद एक कोविड-19 महामारी, यूक्रेन युद्ध और उससे उत्पन्न खाद्य एवं ईंधन संकट बढ़ती मुद्रा स्फीति, कर्ज की तंगी और इसके साथ-साथ जलवायु परिवर्तन के कारण उत्पन्न आपातकालीन परिस्थितियों ने ग्लोबल पड़ी जो एक-दूसरे की गंभीरता को और बढ़ाने वाली रही। रिपोर्ट में कहा गया है, इस पृष्ठभूमि में 2022 में वैश्विक आर्थिक वृद्धि 2022-23 की तुलना में 2023 में 1.9 प्रतिशत रहने



की संभावना है जो पिछले कई दशक की न्यूनतम वृद्धि होगी। नयी दिल्ली में रिपोर्ट को जारी करते हुए संयुक्त राष्ट्र के स्थानीय समन्वयक कार्यालय के अर्थशास्त्री क्रिस्टोफर माइकल गैरोवे ने कहा कि वैश्विक आर्थिक वृद्धि में गिरावट के कारण स्वस्थ विकास के लक्ष्यों के अंतर्गत 17 लक्ष्यों को प्राप्त करने की संभावनाओं को धक्का लगने का खतरा है। रिपोर्ट में निकट भविष्य में वैश्विक

आर्थिक परिस्थितियों को धूमिल और अनिश्चित बताते हुए कहा गया है कि 2024 तक कुछ चुनौतियां कम होंगी और उस वर्ष आर्थिक वृद्धि हल्की सुधर कर 2.7 प्रतिशत तक पहुंचने की संभावना है। रिपोर्ट में भारत की वृद्धि 2023 में मजबूत सुधर कर 2.7 प्रतिशत तक पहुंचने की संभावना है। भारत में 2023 में 5.8 प्रतिशत के साथ वृद्धि दर मजबूत बने रहने की उम्मीद है यद्यपि यह 2022 के अनुमानित 6.4 की तुलना में थोड़ा कम है। रिपोर्ट में कहा गया है कि ब्याज दर बढ़ने और वैश्विक अर्थव्यवस्था में नरमी से भारत में निवेश एवं निर्यात में रुकावटें आ रही हैं। वर्ष 2022 में औसत मुद्रास्फीति नौ प्रतिशत तक पहुंच गयी

जो दो दशक का इसका उच्चतम स्तर है लेकिन ऊंची कीमतों के कारण मांग कम होने से कीमतों का दबाव 2023 में कुछ कम होने की उम्मीद की जा रही है, बावजूद इसके वैश्विक मुद्रास्फीति इस वर्ष ऊंची बनी रहेगी। रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि 2020 में ब्याज दरों में लगातार आक्रामक तरीके से वृद्धि करने वाले केन्द्रीय बैंकों की मौद्रिक नीति कसने की रफ्तार इस वर्ष कुछ कम होगी। 2022 में 85 फीसदी केन्द्रीय बैंकों ने मुद्रास्फीति पर लगाम लगाने या कीमतों में तेजी की अवधारणा पर अंकुश लगाने के लिए नीतिगत ब्याज दरों में वृद्धि की। रिपोर्ट में कहा गया है कि ब्याज दर बढ़ने और अमेरिका डालर की विनिमय दर मजबूत होने से बहुत से विकासशील देशों के लिए कर्ज की किस्तें अदा करने की लागत बढ़ गयी। उनके लिए राजकोषीय स्थिति तंग होने से स्वस्थ विकास के लिए सार्वजनिक निवेश बढ़ाना भी कठिन हुआ है।

अर्जेंटीना ने चिली को हॉकी का पढ़ाया पाठ

राउरकेला। अर्जेंटीना ने एफआईएच पुरुष हॉकी विश्व कप 2023 में नौवें से 16वें पायदान के लिये खेले गये मुकाबले में चिली को 8-0 से रौंद डाला।

बिसा मुंडा अंतरराष्ट्रीय हॉकी स्टेडियम पर खेले गये एकरतफा मुकाबले में निकोलस मैको कसेला ने बिजेता टीम के लिये दो गोल किये, जबकि डेला टोरे, टोस्का लुकास, कैपुरो बॉतिस्ता, कीन निकोलस, फेरियो मार्टिन, डोमिंगो टोमस ने एक-एक गोल जमाया। अमेरिका की सबसे सफल टीम ने शुरूआती मिनट से ही मैच को अपनी मुँी में रखा, जबकि अपना पहला विश्व कप खेल रही चिली के पास अर्जेंटीना के हमलों का कोई जवाब नहीं था। अर्जेंटीना ने मुकाबले में पांच पेनल्टी कॉर्नर अर्जित करते हुए दो को गोल में तब्दील किया, जबकि छह बार उसने फील्ड से आघात किया। मैच में चिली का श्रेष्ठतम प्रदर्शन 43वें मिनट में आया, जब वह अर्जेंटीना के अर्द्ध में प्रवेश करके पेनल्टी कॉर्नर अर्जित कर सका। चिली हालांकि इस पेनल्टी कॉर्नर पर भी अर्जेंटीना का रक्षण भेजने में नाकाम रहा। अर्जेंटीना ने इस विशाल जीत के साथ नौवें से 12वें स्थान के लिये होने वाले मुकाबलों में जगह बना ली, जहां उसका सामना वेल्स से होगा। अपनी पहली विश्व कप जीत की प्रतिक्रिया चिली टूर्नामेंट के अपने आखिरी मुकाबले में फ्रांस का मुकाबला करेगी।

भारत में आउटलुक और माइक्रोसॉफ्ट टीम्स की सर्विस डाउन, यूजर्स परेशान

नई दिल्ली। भारत में माइक्रोसॉफ्ट टीम सर्विस बुधवार को भारत में डाउन हो गई, जिसकी वजह से लोगों को परेशानियों का भी सामना करना पड़ा। माइक्रोसॉफ्ट ने कहा कि उसने एक 'संभावित नेटवर्किंग समस्या' की पहचान की है। क्योंकि इसने भारत में हजारों उपयोगकर्ताओं के लिए टीम्स, कंपनी के व्यापार संचार मंच, टीम्स को छोड़ने वाले एक आउटेज की जांच की है। आउटेज ने यूएस टेक दिग्गज की ईमेल सेवा आउटलुक को भी प्रभावित किया है।

एफआईएच पुरुष हॉकी विश्व कप : भारत ने जापान को चटाई धूल

राउरकेला। मेजबान भारत ने क्रॉसओवर मैच में मिली हार को पीछे छोड़ते हुए एफआईएच पुरुष हॉकी विश्व कप 2023 के क्लॉसिफिकेशन मैच में जापान को 8-0 से रौंद दिया। बिसा मुंडा अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम पर खेले गये मुकाबले में अभिषेक (35वां, 43वां) और हरमनप्रीत सिंह (45वां, 58वां मिनट) ने बिजेता टीम के लिये दो गोल किये, जबकि मनदीप सिंह (32वां), विवेक प्रसाद सागर (39वां), मनप्रीत सिंह (58वां मिनट) और सुखजीत सिंह (59वां मिनट) ने एक-एक गोल

किया। भारत अब नौवें से 12वें स्थान के वर्गीकरण मुकाबले में शनिवार को दक्षिण अफ्रीका का सामना करेगा। विश्व रैंकिंग में 15वें नंबर की टीम जापान ने मुकाबले की मजबूत शुरुआत की और मिडफील्ड में विपक्षी खिलाड़ियों को जकड़ कर भारतीय अर्द्ध में बार-बार जगह बनायी। मैच के 11वें मिनट में भारत को दो पेनल्टी कॉर्नर मिले भी लेकिन जापान के रक्षा पंक्ति ने गेंद को नेट तक नहीं पहुंचने दिया। राज कुमार पाल ने दो मिनट बाद जापान के गोल पर निशाना लगाया लेकिन

गोलकीपर तकाशी योशीकावा को पार नहीं कर सके। दूसरे चर्टर के शुरू होते ही जापान ने पेनल्टी कॉर्नर हासिल किया, हालांकि कृष्णा पाठक ने उन्हें स्कोर करने का मौका नहीं दिया। इस चर्टर के शुरूआती पांच मिनटों में जापान की फॉरवर्ड पंक्ति ने भारत को परेशान किया मगर इसके बाद हरमनप्रीत ने गेंद को ज्यादातर अपने कब्जे में रखना शुरू कर दिया। भारत को इसका लाभ तीसरा चर्टर शुरू होते ही मिला जब मनदीप ने पेनल्टी कॉर्नर को गोल में तब्दील करके मेजबान टीम का खाता खोल दिया। अभिषेक ने तीन मिनट बाद ही फील्ड गोल करके मेजबान टीम की बढ़त दोगुनी कर दी। दो गोल की आरंभवाक्य बढ़त लेने के बाद भारत ने बुलंद हौसले के साथ जापान के खिलाफ जोरदार प्रहार किये और उसकी रक्षा पंक्ति तहस नहस कर दिया। विवेक ने 39वें मिनट में हरमनप्रीत की सहायता से पेनल्टी कॉर्नर पर गोल किया जबकि अभिषेक ने तीसरा चर्टर खत्म होने से पहले फील्ड गोल करके भारत की बढ़त 4-0 कर दी।

ऑस्ट्रेलियाई ओपन : फाइनल में भिड़ेंगी रिबाकिना, सबालेंका

मेलबर्न। कजाकस्तान की एलिना रिबाकिना और बेलायूस की एरिना सबालेंका ने ऑस्ट्रेलियाई ओपन 2023 में अपने-अपने सेमीफाइनल एकरतफा रूप से जीतकर फाइनल में जगह बना ली।

विंबलडन 2022 की चैंपियन रिबाकिना ने पूर्व विश्व नंबर एक विक्टोरिया अज़ारेंका को एक घंटे 39 मिनट में 7-6(4), 6-3 के सीधे सेटों में हराकर अपने दूसरे ग्रैंड स्लैम फाइनल में जगह बनायी। सबालेंका ने रॉड लेवर एरिना पर एक घंटे 33 मिनट में पौलैंड की मैडा लिनेट को

7-6(1), 6-2 से शिकस्त देकर करियर के पहले ग्रैंड स्लैम फाइनल में कदम रखा। पहली बार ऑस्ट्रेलियाई ओपन का सेमीफाइनल खेल रही रिबाकिना अपने शानदार अभियान में पिछले साल की फाइनलिस्ट डेनियल कोलिन्स, विश्व नंबर एक इगा स्विवातेक और फ्रेंच ओपन 2019 चैंपियन जेलेना ओस्तापेंको को मात दे चुकी थीं। मेलबर्न में दो बार की चैंपियन अज़ारेंका के खिलाफ भी रिबाकिना ने दमदार शुरुआत की और पहले सेट में 5-3 की बढ़त बना ली। अज़ारेंका ने अच्छी वापसी करते हुए स्कोर

6-6 से बराबर किया, लेकिन रिबाकिना ने टाइब्रेकर में कोई भी गलती किये बिना सेट अपने नाम किया। दूसरे सेट में रिबाकिना ने 3-1 की बढ़त के साथ दमदार शुरुआत की और अज़ारेंका को ज्यादा मौके दिये बिना 6-3 से सेट और मैच दोनों जीत लिया। रिबाकिना अब खिताब के लिये सबालेंका से भिड़ेंगी जो लिनेट को लगातार तीसरी शिकस्त सौंपते हुए फाइनल में आ रही हैं। लिनेट ने पहले सेट में 2-1 की बढ़त लेकर चौथे गेम में भी शानदार आक्रमण

किया। उन्होंने कई मजबूत सर्विस कीं, जबकि सबालेंका की अप्रत्याशित गलतियों ने लिनेट का काम आसान किया। सबालेंका ने हालांकि इस गेम में 0-40 से पिछड़ने के बाद संयम का उम्दा प्रदर्शन किया और स्कोर 2-2 से बराबर कर लिया। लिनेट ने बाकी सेट में भी अपने उच्च स्तर को बनाये रखा लेकिन सबालेंका ने मजबूत शॉट खेलते हुए टाइब्रेकर में सफलता हासिल की। रिबाकिना की तरह ही सबालेंका ने भी दूसरे सेट में अपनी प्रतिद्वंद्वी को ज्यादा मौके दिये बिना जीत हासिल की।

आज का राशिफल

मेघ : आज का दिन मौज-मस्ती और आनन्द से भरा रहेगा- क्योंकि आप जिनगी को पूरी तरह जिएंगे। आपका बचाया धन आज आपके काम आ सकता। जब आप अकेलापन महसूस करें तो अपने परिवार की मदद लीजिए।
वृष : आज आपका आत्मविश्वास और ऊर्जा का स्तर ऊंचा रहेगा। विवाह/दंपतियों को आज अपनी संतान की शिक्षा पर अच्छा खासा धन खर्च करना पड़ सकता है। परिवार के सदस्य कई चीजों की मांग कर सकते हैं। हर रोज प्रेम में पड़ने की अपनी आदत को बदलिए।
मिथुन : आज कार्यालय में आपको कुछ अच्छा समाचार सुनने को मिल सकता है। अपने कार्यालय से जुड़ी निकलने की कोशिश करें और वे काम करें जिन्हें आप वाकई पसंद करते हैं। आपका गर्भवती घर बर्तक पर का माहौल खुशनुमा कर देगा।
कर्क : आज आपका दिन बेहतर रहेगा। पारिवारिक माहौल सही रहेगा। सामाजिक दायरे में वृद्धि होगी। शारीरिक बीमारी के सही होने की काफी संभावनाएँ हैं और इसके चलते आप शीघ्र ही खेल-कूद में हिस्सा ले सकते हैं।
सिंह : आज आप नए विचारों से परिपूर्ण रहेंगे और आप तिन कामों को करने के लिए चुनेंगे, वे आपको उम्मीद से ज्यादा फायदा देंगे। आपकी शाम कई जज्बातों से घिरी रहेगी।
कन्या : आज आपके लिए अच्छा रहेगा इससे आपके परिवार वालों को भी खुशी मिलेगी और आप भी तरोताजा महसूस करेंगे। रात के समय आप आज आपको धन लाभ होने की पूरी संभावना है क्योंकि आपके द्वारा दिया गया धन आज आपको वापस मिल सकता है।
तुला : आज मौज-मस्ती की यात्राएं और सामाजिक मेलजोल आपको खुश रखेंगे और सुकून देंगे। जो लोग अब तक पैसे को बिना चर्च ही उड़ा रहे थे आज उन्हें अपने आप पर काबू रखना चाहिए और धन की बचत करनी चाहिए।
वृश्चिक : आज सेहत को देखभाल की खास जरूरत है। ग्रह नक्षत्रों की चाल आपके लिए आज अच्छी नहीं है, आज के दिन आपको अपने धन को बहुत सुरक्षित रखना चाहिए। स्वास्थ्य सही रहेगा।
धनु : आपका बच्चा जैसा भोला स्वभाव फिर सतह पर आ जाएगा और आप शरारती मनोदशा में होंगे। सामाजिक स्थिति में सुधार होगा। जो व्यापारी अपने कारोबार के सिलसिले में घर से बाहर जा रहे हैं उन्हें सफलता अवश्य मिलेगी।
मकर : अगर आपकी योजना बाहर घूमने-फिरने की है तो आपको वक्त ही-खुशी और सुकून भरा रहेगा। सामाजिक दायरा बढ़ाने में समर्थ होंगे। घर के किसी भी सदस्य से मधुर व्यवहार करें।
कुंभ : आज दूसरों के साथ खुशी बांटने से सेंहत और खिलेगी। जो लोग आपके करीब हैं, वे आपका गलत फायदा न उठा पाएँ। सहकर्मियों और वरिष्ठों से मिला सहयोग आपके उत्साह में इजाफा करेगा।
मीन : आज धार्मिक और आध्यात्मिक रुचि के काम करने के लिए अच्छा दिन है। कार्यक्षेत्र में या कारोबार में लापरवाही न करें। परिवार वालों का हसी-मजाक भरा बर्ताव घर के वातावरण को हल्का-फुल्का और खुशनुमा बना देगा।

करिश्मा कपूर की ब्राउन बनी बर्लिन फिल्म फेस्टिवल का हिस्सा

इन दिनों कई अंतरराष्ट्रीय फिल्म समारोह चर्चा में हैं। एक तरफ जहां कई प्रतिष्ठित फिल्म पुरस्कार कतार में हैं तो वहीं कई फिल्म फेस्टिवल भी चर्चा में हैं। बर्लिन फिल्म फेस्टिवल 2023 को लेकर भारतीय प्रशंसकों के लिए एक अच्छी खबर आई है। इस फेस्टिवल के खास सेक्शन बर्लिनली सीरीज मार्केट में करिश्मा कपूर की वेब सीरीज ब्राउन और और बर्लिनली सीरीज में सोनाक्षी सिन्हा की दहाड़ को चर्चित किया गया है। करिश्मा कपूर की ब्राउन को बर्लिनली सीरीज मार्केट के लिए चर्चित किया गया है। ब्राउन को



निर्देशक अभिनय देव ने निर्देशित किया है। इस सीरीज में असुरक्षा, नशा, डिप्रेशन जैसे मुद्दों को दिखाया गया है। कुछ दिन पहले फेस्टिवल के बर्लिनली सीरीज में दिखाई जाने के लिए चुनी गई वेब सीरीज की घोषणा हुई थी। इसमें सोनाक्षी सिन्हा की दहाड़ को शामिल किया गया है। फरहान अख्तर के एक्सेल एंटरटेनमेंट की दहाड़ का निवेशन रीमा कागढी और रुचिका ओबेरॉय ने किया है। यह आठ एपिसोड की क्राइम ड्रामा सीरीज है जिसमें सोनाक्षी, विजय वर्मा, गुलशन देवैया और सोमेश शाह मुख्य भूमिका में नजर आएंगे।

पुष्पा: द रूल की शूटिंग के लिए 'द बॉयज' में शामिल होंगी रश्मिका मंदाना

मशहूर एक्ट्रेस रश्मिका मंदाना ने 2021 की ब्लॉकबस्टर 'पुष्पा : द राइज' के सीक्वल को लेकर अपडेट दिया है। एक्ट्रेस ने शेरार किया कि 'द बॉयज' अल्लु अर्जुन और अन्य कलाकारों ने फिल्म की शूटिंग शुरू कर दी है, वह अगले महीने शूटिंग में शामिल होंगी। उन्होंने कहा, बॉयज ने शूटिंग शुरू कर दी है, और मैं अगले महीने शूटिंग में शामिल हो जाऊंगी, मैं इसको लेकर काफी उत्साहित हूँ।



सेकंड हाफ को लेकर सुकुमारल (डायरेक्टर) सर इन चीजों के साथ कैसे आ रहे हैं, इसके बारे में सोचकर वास्तव में दिमाग हिल गया है, क्योंकि अगर आप फर्स्ट हाफ को देखते हैं, तो आपको ऐसा लगता है कि यह कहानी ही है।

शाम के नाश्ते में झटपट कुछ बनाना चाहते हैं, तो ट्राई करें आलू की चिप्स

शाम के स्नैक्स में कुछ झटपट बनाना चाहते हैं, तो आलू की चिप्स ट्राई कर सकते हैं। आइए जानें इसकी रेसिपी।
सामग्री :
500 ग्राम आलू
स्वादानुसार नमक, तेल
तलने के लिए, स्वादानुसार नमक, 1 टी स्पून लाल मिर्च पाउडर
विधि :
- सबसे पहले आलू को धो लें, और इसे पतले स्लाइस में काटें।
- अब तेज आंच पर एक पैन में पानी उबालें, इसमें नमक डालें। फिर पतले आलू को डालकर उबालें।



- कुछ देर बाद आलू के स्लाइस को पानी से निकाल लें।
- आलू के स्लाइस को कोटन के कपड़े पर रखें और पानी सूखा लें।
- एक कढ़ाही गर्म करें, इसमें तेल डालें।
- इसमें आलू की चिप्स को फ्राई कर लें, चाहे तो लाल मिर्च पाउडर भी डाल सकते हैं।

शब्द सामर्थ्य- 338

बाएँ से दाएँ :
1. अनुचित, असत्य, जो ठीक न हो 2. उपहार, भेंट 23. खबर, हल्कीनींद, चकमा, धोखा 4. संदेश।
ऊपर से नीचे
1. गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के करन, प्रदीप करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटमैला 5. चला आता हुआ सीमांत 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अम्यु 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश।
ऊपर से नीचे
1. गणपतिजी, 2. मांगनेवाला, पाने की इच्छा करने वाला 3. मिट्टी के करन, प्रदीप करना 11. चरमसीमा, रंग का, मटमैला 5. चला आता हुआ सीमांत 14. पानी, आंसू 15. बैठा हुआ, विराजित 16. नृत्य 17. मृतप्राय, मृत्यु के करीब 19. जल, अम्यु 22. उपहार, भेंट 23. खबर, संदेश।

वाला 8. पेड़ का थड़ा जहाँ से शाखाएँ निकलती हैं, 9. मिठाई, खाने की मोटी चीज 12. शासन, गुसवात 13. श्रद्धा, स्त्री, जयशंकर प्रसाद द्वारा रचित प्रसिद्ध महाकाव्य 15. विपश्चिग्रस्त, दुखी, अभाग्य 16. प्रसिद्ध, नामवर 18. स्वप्न, ख्यात सुबह, प्रातः, सबेरा।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 323 का हल

अ	भि	षे	क	प	स
जा	त	थ	प	थ	पा
य	र	का	नी	ध	र
ब	घा	र	क	ष्ट	प्र
त	ना	त	नी	वं	ब
अ	मा	ज	मा	त	ल
स	जा			क	ज
बा	बे	स	हा	रा	ग
ब	गु	ला	रा	ज	दू

शब्द सामर्थ्य क्र 323 का हल

5	3	9	7	4	8	6	2	1
2	1	6	5	9	3	4	7	6
4	7	8	1	6	2	3	5	9
3	6	1	8	5	9	2	4	7
8	5	2	3	7	4	1	9	6
7	9	4	2	1	6	8	3	5
6	4	7	9	2	1	5	6	3
1	8	5	4	3	7	9	6	2
9	2	3	6	8	5	7	1	4

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम क्रमांक और खंड में 1 से 9 अंक में किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक्- 338

	8		1		5
6		8		2	3
	3		2		1
	3		9		4
5		3			9
	4		2		6
	6			8	7
	2	9	7	6	

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम क्रमांक और खंड में 1 से 9 अंक में किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।